

浦東外企成功率全國居首

投資回報高達42% 外企紛至看好「十二五」商機

香港文匯報訊 (記者 許嘉俊 上海報道) 記者獨家了解到，上海浦東新區首份《外商投資環境白皮書》近日編撰完畢。根據《白皮書》內容顯示，「十一五」期間，浦東新區合同外資年均增加51.87億美元，實際到位外資年均增加35.45億美元，佔上海全市同期總量的三分之一強，是浦東開發20年來利用外資規模最大、質量最高、對上海貢獻最大的五年。浦東外商投資成功

率居全國之首，外企平均投資回報率高達42%，均高出全國平均水平，表明外商對浦東發展前景充滿信心。

外商投資平均成功率是國際公認的衡量吸收外資質量的重要標準之一。「十一五」期間，浦東新區外商投資平均成功率68.34%，高出上海市平均水平6.12個百分點，而全國平均成功率約為30%。浦東外商投資企業運營率為66.59%，高出上海市平均水平7.89個百分點，比全國平均水平高出近30個百分點。

外企運營效率全國最高

在「十一五」期間，浦東共有4,457家外資企業增資，增資總金額173.77億美元。2010年，浦東外商增資金額達

40.15億美元，比2006年增加了近1倍，創歷史新高。

全球知名跨國公司最集中

近年來，外資企業在中國市場份額大幅增長，企業經營效益受國際金融危機影響衝擊較小，浦東2009年贏利企業佔總數的51.08%，戶均利潤達2,063.37萬元，每100美元投入淨收益279元人民幣，平均投資回報率高達42%。而據世界銀行發佈的數據顯示外資企業在中國的平均投資回報率22%左右，浦東外資企業要超出平均水平20個百分點。



■浦東陸家嘴金融城全景。

看好內地市場 廣交會外商激增

香港文匯報訊 (記者 趙鵬飛、古寧 廣州報道) 109屆廣交會繼續擴大進口展「拉動進口」，而看好中國市場的消費力，更多的境外企業開始借助廣交會平台拓展內地市場。廣交會組委會統計，本屆廣交會進口展區共有來自53個國家和地區的534家企業參展，比上屆增加33家。而廣交會的進口展區展位也比上屆增加了26個，達到了



■新加坡製造商聯合會項目經理袁麗瑩指，很多企業想參加廣交會拓市場，但又顧慮。

873個。

廣交會新聞發言人劉建軍介紹，109屆廣交會進口展區分兩期舉辦，展覽面積為2萬平方米，共設873個展位，比上屆增加26個。為擴大進口，廣交會優化進口展區、優化產品結構，對經濟困難的國家免部分場租費，同時擴大順差來源地的產品。此外，本屆交易會內地採購商數量大為增加，共有3,019名內地採購商辦理證件，比上屆增加2,991人。

人民幣升值提升採購力

業界人士分析，人民幣升值使得國內採購能力得以提升，內地擴大內需也促使採購商大增。同時，海外參展商到會也增加。其中包括荷蘭、土耳其、印度、馬來西亞、韓國、新加坡、斯里蘭卡、香港、澳門、台灣等10個國家和地區展團。

來自印度的地氈生產商Sojivit的銷售人員表示，此次是第一次參加廣交會，主要是因為中國的房地產市場發展得很好，對室內相關產品會有需求，希望能在廣交會上結識到中國代理商，以讓該產品進入中國市場。



■廣交會進一步優化進口功能。16日，客商在109屆廣交會進口展區的一個韓國展位了解產品信息。

新華社

而另一方面，部分擁有知識產權的商家又有隱憂。新加坡製造商聯合會項目經理袁麗瑩介紹，從廣交會設置進口展起，就開始組織新加坡製造企業到廣交會參展，

以找到中國市場的銷售代理，可是這幾年下來，有企業反映，出現了內地企業抄襲產品的現象，令其他新加坡企業想參加廣交會卻又擔心產品被仿冒。

戴相龍：人幣離岸市場首選香港

香港文匯報訊 (記者 何攷、林剛、梁悅琴、房慶博報道) 在16日舉行的博鰲亞洲論壇「人民幣走出去：挑戰與機遇」分論壇備受關注。全國社保基金理事長戴相龍認為，人民幣離岸市場最好的選擇是香港。

戴相龍稱，人民幣國際化標準很高，首先是可替換；二是要全功能，國際貨幣的所有功能都要具備；三要大比例，所以人民幣國際化需要15—20年才能實現。

戴相龍表示，現在香港的人民幣存款已超過4,000億元，人民幣在跨境貿易中結算對香港和內地都有好處，同時對中國內地的貨幣政策也有挑戰。現在主要解決回流的問題，可到中國內地購買國債和債券，也可投資。

人幣國際化需15年

戴相龍還表示，人民幣離岸市場不僅只有一個，也可能將來會有第二個，美元的離岸市場除了倫敦之外其它地方也有，主要在於有沒有需要。他認為新加坡有可能成為人民幣的第二離岸市場。香港交易及結算所有限公司集團行政總裁李小加則認為人民幣的國際化、走出去是必然的、可行的，同時又將會是一個長期的、充滿挑戰的過程。有人認為選擇香港做離岸市場，會對國內形成衝擊，李小加表示，在香港人民幣離岸市場試驗，對國內貨幣政策、匯率政策、利率政策的衝擊很小。香港擁有「一國兩制」的優勢和國際化的市場，可以為人民幣走出去提供安全的不同方式的嘗試。



■博鰲世界經濟展望主題午餐會上嘉賓(左上：法國前總理拉法蘭、中上：克羅地亞前總統梅西奇、右上：通用電氣副董事長約翰·賴斯、左下：中國投資公司董事長樓繼偉、中下：中國人民銀行行長周小川、右下：東盟秘書長素林)。新華社

周小川指貨幣適當收緊將持續

香港文匯報訊 (記者 何攷、林剛、梁悅琴、房慶博報道) 出席博鰲亞洲論壇2011年年會的中國央行行長周小川16日在此間表示，人民幣加入SDR(特別提款權)一攬子貨幣還需要更多時間做進一步準備，中國將繼續推動貨幣改革，推動人民幣可兌換的發展，使人民幣匯率機制更加靈活。

周小川表示，「如果有人說人民幣應該放在SDR一攬子貨幣中，我非常歡迎這種建議。」有觀點認為新興市場國家權重越來越高，新興市場國家的

貨幣可以被考慮增加到SDR一攬子貨幣當中，而人民幣在全世界的地位越來越重要，因此被列入考慮的前列，周小川坦言「確實有一定的壓力」。周小川指，中國還會繼續進行金融部門改革，包括貨幣的改革，推動人民幣可兌換的發展，而且可以推動人民幣匯率機制更加靈活。

央行自去年以來已9次上調存款準備金率。對此周小川表示，中國對存款準備金率的使用程度取決於兩個方面：一是多年來的國際順差因素，及金融危機

期間使用的擴張性的財政政策和貨幣政策，現在需要使用存款準備金率來調節；二是其使用程度也取決於對準備金是否付息。很多國家對存款準備金不付息，中國付息，因此影響的效果也不一樣。

至於3月份CPI同比上升是否有異常，周小川認為總體上中國的CPI偏高，因此要採取多種方式克服此問題。其中一定要消除通脹走高的貨幣因素，這是貨幣政策適當收緊的一個重要原因，這種政策會持續一段時間。

胡總海南乘高鐵 囑確保鐵路安全



■15日至16日，胡錦濤主席在海南考察工作。

新華社

中通社16日電 據中國中央電視台報道，中國國家主席胡錦濤15號到16號在海南出席博鰲亞洲論壇後到海口考察，深入農村企業，同群眾共商海南改革發展大計。

胡錦濤考察了去年10月洪澇災害災區農業生產恢復情況，同村民一同採摘青椒，詢問價格、銷售問題，向檢測人員了解蔬菜安全檢測流程，叮囑他們把好質量安全關。

他還考察海南國際創意港，乘坐海南東環高鐵列車，希望鐵路部門保證鐵路安全萬無一失，維護職工利益。

胡錦濤還到海南規劃展覽館，了解海南旅遊島建設規劃，希望海南有關負責人有效保護生態環境，開發旅遊資源。

海南離境退稅商店增至5家

香港文匯報訊 (實習記者 劉芳圓 海口報道) 海南省第二批離境退稅定點商店日前分別在三亞國際購物中心、一方百貨廣場舉行掛牌儀式，至此海南省離境退稅定點商店達到5家，其中海口2家，三亞3家。

據悉，今年1月1日海口生生百貨、民生百貨和三亞夏日百貨被確定為首批離境退稅定點商店。最近有關部門在首批離境退稅定點商店的基礎上，又批准在三亞增設兩家商場為離境退稅定點商店，一家是國際化購物中心，另一家為大型綜合百貨商場。

廣東外貿順差 大幅增長54.8%

香港文匯報訊 據《南方日報》16日報道，在全國今年一季度呈現貿易逆差10.2億美元的情況下，廣東省首季外貿順差仍達288.8億美元，大幅增長54.8%！

海關廣東分署15日發佈統計數據，今年1至3月廣東省進出口貿易總值為2,012.2億美元，比去年同期(下同)增長31.3%，高於全國29.5%的增長幅度，佔全國進出口總值的25.1%。其中，出口1,150.5億美元，增長33.9%；進口861.7億美元，增長28.1%。

數據顯示，今年1月由於節前集中進出口的現象比較突出，春節長假的2月廣東外貿進出口增速有所回落，3月進出口回升迅速，進出口758.0億美元，增長25.1%。其中，出口421.3億美元，增長29.0%；進口336.7億美元，增長20.4%，創廣東單月進口值的歷史新高。

綜觀整個一季度，廣東外貿可以說是平穩較快增長，連續3個月外貿進出口增速高於全國水平。海關人士表示，1—3月份廣東外貿進出口總值在全國外貿中仍居首位，進出口、出口增幅分別高於全國1.8個百分點和7.4個百分點，出口值和增速穩居全國第一。

香港文匯報訊 (記者 房慶、北京報道) 銀河證券高級經濟學家左小蕾在接受香港文匯報記者採訪時表示，「直通」即意味港元與人民幣將完全自由兌換，這在現今條件極難實現，內地對此仍未做好準備。尤其是在現今資本流入氾濫的情況下，開啟「直通」即意味資本可自由流出，這在相關配套保護機制尚未完善建立的情況下，極易催生貨幣危機，風險極大。

中國外匯研究院院長譚雅玲向香港文匯報指出，目前人民幣資本項目大多沒有完全可兌換，而通過港股直通車對接資本可以自由流通的、相當國際化的香港股市，如果不加規範控制，一旦內地資本市場或經濟有任何風吹草動，這些資金的自由流動可能會對內地經濟尤其是金融體系帶來致命影響。如果單單考慮緩解外匯儲備就倉促推出直通車，有失穩妥。

左小蕾強調，實際上，現今開通港股直通車對香港而言，並非好事一樁，「錢並非越多越好」。她指出，由於此前內地的流動性過剩早已傳導到香港股市，港股直通車開通，無疑將進一步推動香港的資產價格上升，加大大盤國企股的風險，加大香港的通脹壓力。而香港市場的穩定，也是政府考慮的重要因素之一。

左小蕾指出，當前雖然「港股直通車」被叫停，但內地投資者仍然可以通過各種途徑投資港股。近期外管局陸續批覆了十幾億元人民幣的QDII投資額度，充分顯示了中央政府鼓勵內地居民通過專業機構投資海外的意願。

惠

易

通

購

賣

讀

報

文

匯

報

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社

會

新

華

社